

D ô v o d o v á s p r á v a

K bodu: Návrh všeobecne záväzného nariadenia č.../2017, ktorým sa zrušuje VZN Mesta Banská Bystrica č. 37/1996 o sprievodcovskej činnosti v meste Banská Bystrica

- I. Návrh na zrušenie Všeobecne záväzného nariadenia Mesta Banská Bystrica č. 37/1996 sa predkladá z dôvodu postupného preskúmania aktuálnosti a zákonnosti platných a účinných všeobecne záväzných nariadení Mesta Banská Bystrica odbornými útvarmi mestského úradu.
- II. Obce a mestá sú oprávnené vydávať všeobecne záväzné nariadenia v zmysle príslušných ustanovení zák. č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v platnom znení:

„1) Obec môže vo veciach územnej samosprávy vydávať nariadenia; nariadenie nesmie byť v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, zákonmi a medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom.

2) Vo veciach, v ktorých obec plní úlohy štátnej správy, môže vydávať nariadenie len na základe splnomocnenia zákonom a v jeho medziach. Také nariadenie nesmie byť v rozpore s Ústavou Slovenskej republiky, ústavnými zákonmi, medzinárodnými zmluvami, ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, so zákonmi, s nariadeniami vlády, so všeobecne záväznými predpismi ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy“.

- III. Všeobecne záväzné nariadenie Mesta Banská Bystrica č. 37/1996 upravuje sprievodcovskú činnosť, podmienky pre výkon tejto činnosti na území mesta, odbornú spôsobilosť, osoby oprávnené (spôsobilé) na výkon sprievodcovskej činnosti, podmienky získania tejto spôsobilosti, kontrolu dodržiavania tohto nariadenia.

Sprievodcovská činnosť je upravená zák.č. 281/2001 Z.z. o zázadoch, podmienkach podnikania cestovných kancelárií a cestovných agentúr a o zmene a doplnení Občianskeho zákonníka v znení neskorších predpisov. Uvedený zákon **nesplnomocňuje** obce a mestá na vydanie všeobecne záväzného nariadenia, ktoré by bližšie upravovalo práva a povinnosti fyzických a právnických osôb v tejto oblasti na území miest a obcí.

Sprievodcovskú činnosť nemožno považovať **ani za vec územnej samosprávy**, a preto nemajú obce a mestá právo ani takýto spoločenský vzťah upravovať formou všeobecne záväzného nariadenia.

Vzhľadom na uvedené je potrebné platné VZN Mesta Banská Bystrica č. 37/1996 o sprievodcovskej činnosti v meste Banská Bystrica považovať **za vydané nad rámec zákona**, ktorým mesto ukladá fyzickým osobám povinnosti, ktoré nevyplývajú zo zákona, a tak prekračuje rozsah svojej právomoci a zasahuje do právomoci iných orgánov, ktorým zákony priznali oprávnenia na úseku sprievodcovskej činnosti. Vzhľadom na uvedené predkladáme mestskému zastupiteľstvu tento návrh na **zrušenie** tohto všeobecne záväzného nariadenia.

Návrh VZN bol prerokovaný v Komisii MsZ pre regionálny rozvoj, medzinárodné vzťahy a cestovný ruch a zverejnený na úradnej tabuli v lehote od 6.4.2017 do 19.4.2017. V stanovenej lehote neboli k návrhu vznesené žiadne pripomienky

Uvedená oblasť je súčasťou aktivity 1.1.1.1.4, 1.1.1.1.5 a 1.1.1.1.7 PHSR .

- IV. Toto všeobecne záväzné nariadenie po jeho schválení a nadobudnutí účinnosti nebude mať dopad na rozpočet mesta. Sprievodcovskú činnosť, z ktorej pre mesto plynie príjem, bude mesto vykonávať i naďalej v zmysle príslušných zákonných noriem upravujúcich sprievodcovskú činnosť.